

В диссертационный совет Д 002.016.01
При ФГБУН «Институт психологии Российской академии наук»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романовской М. А.
«Социально-психологические свойства личности в условиях ранней
социализации в семье с наемным работником (няней)», представленной на
соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.05 – социальная психология

Диссертационная работа Романовской М. А. посвящена анализу особенностей семейной социализации детей в семьях, в которых к воспитанию ребенка и уходу за ним с самых первых дней жизни привлекается няня. Совокупное влияние воспитательных практик, реализуемых матерью и няней, рассматривается в работе как «комбинированная причина», определяющая специфичность формирующихся социально-психологических характеристик личности ребенка.

Актуальность проведенного исследования несомненна и определяется широким распространением практики привлечения в семьи, имеющие детей раннего возраста, наемных работников, выполняющих разнообразные функции, связанные с воспитанием ребенка и уходом за ним. Появление в пространстве семейного функционирования дополнительного участника взаимодействия, проводящего с ребенком большую часть дня, безусловно, видоизменяет традиционные стратегии семейной социализации и вносит вклад в становление, в первую очередь, тех качеств личности ребенка, которые характеризуют его как субъекта общения.

Диссертационная работа Романовской М.А. является законченным теоретико-эмпирическим исследованием, в котором предпринята успешная попытка проанализировать характеристики взаимодействия в триаде «ребенок раннего возраста – мать – няня» как условий семейной социализации ребенка, убедительно продемонстрировано своеобразие социально-психологических свойств личности детей, воспитывающихся в раннем возрасте нянями, в сравнении с детьми, в воспитании которых наемные работники не участвовали. Представленные в работе теоретико-методологические и методические материалы весьма перспективны для дальнейших исследований социально-психологических аспектов функционирования семей, привлекающих к воспитанию детей наемного работника, результаты реализованного автором эмпирического исследования имеют очевидную ценность для практики психологического консультирования семей, воспитывающих детей раннего возраста.

В качестве дискуссионного момента можно отметить, что в своем исследовании автор акцентирует внимание на материнском вкладе в воспитание ребенка в сравнении с вкладом няни, оставляя вне фокуса

исследовательского внимания отца. Между тем все семьи, которые привлекались к участию в исследовании, были полными (как указано в автореферате), что позволяет сформулировать предположение о существенном влиянии на становление личности ребенка не только материнских, но и отцовских воспитательных практик. Помимо этого, представляется перспективным изучение воспитательных практик и других членов семьи, в которую приглашается няня (например, сиблинов, прапородителей и т. д.). Данное замечание носит характер предложения в отношении перспектив последующего изучения ранней семейной социализации детей, к воспитанию которых привлекается няня, и не снижает высокой оценки материалов, изложенных в автореферате.

Диссертация Романовской М. А. «Социально-психологические свойства личности в условиях ранней социализации в семье с наемным работником (няней)» по своему содержанию, полученным результатам и обоснованию выводов соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ №1168 от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) "О порядке присуждения ученых степеней", предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор – Романовская М. А. заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

профессор кафедры психологии человека
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А. И. Герцена»,
доктор психологических наук,
доцент

Микляева Анастасия Владимировна

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА
подпись *А. В. Микляева*

28.10.2020

удостоверяю *28.10*

2020

Ведущий документовед
отдела персонала
и социальной работы
B.B. Рубинчик

Контактные данные:
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И. Герцена»
191186, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, 48
(812)3122228
humanpsy@gmail.com

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы

Специальность, по которой рецензентом
Защищена диссертация: 19.00.05 – социальная психология